

РОЙТШТЕЙН СЕНДЕР ИСАКОВИЧ

Мой прадедушка, Ройтштейн Сендер Исакович, родился 20 марта 1923 года в небольшом городке Бельцы в Бессарабии (Румыния). В 1940 году область была присоединена к Молдавской Советской Социалистической республике.

До войны успел только получить образование в румынской гимназии.

Накануне войны в Молдавии случилось небольшое землетрясение, поэтому первые разрывы снарядов 22 июня 1941 года жители города приняли за толчки землетрясения, выбежали из домов, взяв с собой только документы и ценные вещи. Семья была эвакуирована в Краснодарский край.

29 декабря 1941 года прадедушка был призван в ряды Красной армии Щербиновским райвоенкоматом Краснодарского края.

С 1941 по 1946 г. он был участником боевых действий, военная специальность – стрелок, сапер-миноискатель. Он минировал заводы и мосты в Сталинграде, а затем защищал этот город на Волге. Это одна из самых кровопролитных страниц истории Великой Отечественной войны. Волга была красной от крови советских и фашистских солдат. Несмотря на то, что Гитлер объявил немецкий народ особой расой, голубой кровью, она оказалась у всех одинаково красной. Сама территория города напоминала слоеный пирог, где перемежались советские и фашистские войска.

Прадедушка дошел до Праги, а затем вновь вернулся в Сталинград, который необходимо было разминировать, очищать от мин и снарядов как вражеских, так и своих. Демобилизовавшись 4 февраля 1947 года, вернулся в разрушенную Молдавию, где женился и где в 1948 г. родился мой дедушка Моисей Сендерович. В 1952 году семья приехала в г. Магнитогорск, где прадедушка проработал всю жизнь на Магнитогорском металлургическом комбинате в цехе железнодорожного транспорта.

Он никогда не рассказывал о войне, просто говорил, что это было страшно, ведь им было всего по 18–19 лет, а вокруг кровь, смерть, холод и голод. При расспросах на глазах появлялись слезы и недоумение, как это он смог выжить в этой кровавой мясорубке, когда слева и справа гибли боевые товарищи.

Удивление у всех, кто его знал, вызывало отношение его к семечкам. У всех людей старшего поколения очень трепетное отношение к хлебу. Они доедали каждый маленький кусочек или делали сухарики. В баках для пищевых отходов хлеба не было. У нашего прадедушки такое трепетное отношение было не только к хлебу, но и к семечкам. Он покупал их на базаре, хорошо их промывал, а затем жарил в духовке, постоянно помешивая. Объяснение этому, оказывается, уходит корнями в военные годы. Сидя в окопах под Сталинградом, молодые солдаты получали в пайке всего 250 г хлеба, для молодого здорового организма это очень и очень мало. Молодые солдаты нашли выход: они обменивали паек хлеба на 2 стакана семечек и в течение дня утоляли чувство голода. Семечки спасли их от голода.

Прадедушка был очень добрым, отзывчивым, неконфликтным человеком, как говорили его коллеги: «Сендер Исакович был легким человеком». Очень любил музыку разных жанров и животных, особенно лошадей. Мог часами рассказывать о каждой породе, не пропускал ни одного циркового представления с участием

